



室内环境检测的问题和防治对策分析

杜凯捷

(南京启跃检测技术有限公司, 南京 210000)

摘要: 现在,人们的健康和环保意识越来越强,导致了室内环境检测日益兴起。然而,目前在室内环境检测上,还存在很多问题。本文分析了其中存在的常见问题,并提出了室内环境问题的防治对策。

关键词: 室内环境检测; 问题; 对策

DOI:10.16640/j.cnki.37-1222/t.2016.16.245

0 引言

室内环境是对于室外环境来说的。一般我们所讲的室内,指的是现在的家庭住房,除此之外,其实往大了说,还可以含有学习、工作、购物、娱乐等场所,包括学校教室、写字楼、办公室、大型百货商场、医院与交通工具等,这些相对封闭的地方也可以说是室内环境。现在,我们的生活水平在不断地提升,随之而来的是,思想和生活消费观也发生了很大的变化,我们开始越来越关注住房的装修和相关的环保问题了,而不仅仅是能够住下来。最近这些年来,室内污染导致的健康问题时常报导,我们也越来越对室内的环境空气质量等增加了关注,对室内环境的检测也不断兴起,同时,我国现在在这方面,也制定了很多相关的环境检测标准,比如《室内空气质量标准》和《民用建筑工程室内环境污染控制规范》等,从而使检测部门在具体检测的时候,有一个政策的依据与支撑。

1 室内环境污染的危害

按照世界上的不少专家经过许多年的调研分析显示,相比于室内空气污染和程度来说,室内空气污染要大得多,是前者的2倍到5倍多,特别严重的话,还能够超过100倍。随着现在检测科学手段的不断发展,在超过五百多种室内空气中的挥发性有机物可以被检测出来,很多有害气体的污染程度比室外的污染程度高了数十倍,同时,在这当中,至少有20多种致癌物质被发现出来。在经过了专家们数年的实践分析得出,我们现在的疾病中,超过7成的疾病和室内空气污染的关系很大,所以说,室内环境污染的危害是十分大的。

2 室内环境检测内容

要想检测室内环境,通常要做以下几个方面的内容,一是要根据《室内空气质量标准》等规范标准,总体评价室内环境质量情况。二是一旦有室内环境污染问题的发现,就要对污染根源进行及时追踪,准确评定污染程度,把污染尽最大努力控制下来,防止蔓延。三是通过改进后,检测合格了之后,或者污染源被排除了之后,后续还要预测控制检测,使污染源不至于再次出现,使室内环境问题得到完全解决。

对于室内环境检测的项目来说,其指标大概有5个,分别是甲醛、苯、放射性、总挥发有机物和氡。如果一个新装房子的检测时,这5个都达标了,就可以说基本合格了。在检测时时,一定要保证装修完工了1周及以上的时间,同时通风换气要充分。室内家具都要进场;不可采用便携式仪器;采样之前,要把门窗关闭12小时,采样的时候,门窗也要是关闭的;采样在达到45分钟;在检测之前的3天,无阴雨天气是最好的。

3 室内环境检测的一些问题

3.1 检测采样布点的选择不到位

在对室内环境进行检测的时候,对于采样布点的选择,一定要到位,应当对现场的平面布局和立体布局进行充分的考虑,尤其对于高层建筑来说,应当在上、中、下三个监测平面上,进行布点的选择。采样确定了之后,在采样方法上,可以通过梅花样布点、交叉点和斜线布点等。对于全装修住宅的室内空气质量检测,采样布点要均匀分布,分别在卧室、卫生间、起居室和储藏室等房间都要布点到位,记录好采样地点的温度,还有当时的大气压。环境污染物浓度的检测采

样布点要和楼地面保持0.8米到1.5米的范围,和内墙面的距离要超过0.5米。

3.2 检测机构操作过程不规范

因为现在还有很多人在室内环境污染和检测上产生了思想误区,同时我国在这方面的制度法规还没有健全,导致不少检测机构利用这些问题,在检测细节上不注意,在检测采集样品时操作不规范,没有把握好检测前建筑的封闭时间,也没有好好选择检测时的测试对象,使得最终得出的检测数据其实没有很大的参考价值。

3.3 国家标准检测法过于烦琐

现在,在检测室内环境的甲醛含量时,采用的方法通常有国家标准法,还有便携式仪器检测法。《室内空气质量标准》有相关的规定,甲醛检测的国家标准方法为酚试剂分光光度法、乙烯丙酮分光光度法、气相色谱法和AHMT分光光度法,上述测试方法有很多好的地方,比如准确性较高,重现性也比较好,然而,这些检测方法的周期比较长,操作起来也十分烦琐,要进行大规模现场检测时用这个方法,就十分麻烦。

4 室内环境的防治对策

4.1 合理选择装修材料

装修新房的时候,要选择环保材料,一定要用那些无毒、少毒和无污染、少污染的装修材料。在铺装地板、安装墙壁装饰板和隔音板时,对甲醛的人工合成板要尽量避免使用;对涂料和家具的选择也要合理,不要采用那些存在很大污染的涂料和家具;要更多地采用纯天然的木材,或者采用搪瓷地板,对存在潜在污染物质的材料,一定要避免使用。

4.2 室内放置植物

可以在室内多放置一些植物,一方面能够吸引一定的有毒有害气体,另一方面,也是对室内环境的美化。很多试验已经证明,像仙人球、吊兰、芦荟、扶郎花、虎尾花等植物,都可以很好地吸收甲醛和苯等有害气体。

4.3 装修人员要科学合理地制定施工计划

在装修新房的时候,最好安排在每年的4月份和5月份,因为这个时候的气候比较好。同时,在房间的内部,应当要有充足的通风关口,使室内和室外空气可以经常保持很好的流通,装修两个月之后,方可入住,这个时候,很多有毒危害的成分可以说已经挥发得比较多了。

5 结语

室内环境质量和人们的生活和工作息息相关,现在人们在不断提高环保和健康意识,也日益提高了对室内环境质量的要求。我们要发现室内环境检测的相关问题,提出解决这些问题的对策,提高人们的生活质量。

参考文献:

- [1] 霍小林. 如何规范室内环境检测 [J]. 山西建筑, 2011(28):192-193.
- [2] 李苍伟. 室内环境检测的现状分析 [J]. 农家顾问, 2014(11):82.
- [3] 吴奔. 室内环境检测认识误区探讨 [J]. 中小企业管理与科技 (上旬刊), 2012(07):173-174.

作者简介: 杜凯捷(1986-),男,江苏人,本科,助理工程师,研究方向: 环保检测。